



动态

孙祁祥教授出席银保监会国际咨询委员会会议

2019年6月11日至12日，中国银保监会国际咨询委员会（IAC）第一次会议在上海召开。北京大学博雅特聘教授、银保监会国际咨询委员会委员孙祁祥教授出席了会议。

（北大经济学院 供稿）

附：银保监会新闻稿

银保监会国际咨询委员会第一次会议召开

银保监会国际咨询委员会（IAC）第一次会议于2019年6月11日至12日在上海召开。



银保监会主席郭树清在会上介绍了中国当前经济金融最新形势和近期银行业保险业监管工作重点。会议围绕金融科技下的监管和问题金融机构处置两个议题进行了深入讨论，包括金融科技最新发展、对银行业保险业影响、监管挑战和应对，以及金融机构风险处置机制和实践经验等内容。委员们对中国银行业保险业改革开放和审慎监管取得的进展给予了高度评价。全体委员还走访了建信金融科技公司和蚂蚁小微金融服务公司，了解金融科技发展情况。

霍华德·戴维斯、沈联涛、希拉·贝尔、任志刚、河合美宏、格里高利·科尔、莫妮卡·马希勒、杨凯生、杨明生、孙祁祥等10名咨询委员出席会议。银保监会副主席王兆星、梁涛，银保监会有关部门和派出机构负责人，以及部分受邀金融机构、企业代表参加了会议。

霍华德·戴维斯、沈联涛、希拉·贝尔、任志刚、河合美宏、格里高利·科尔、莫妮卡·马希勒、杨凯生、杨明生、孙祁祥等10名咨询委员出席会议。银保监会副主席王兆星、梁涛，银保监会有关部门和派出机构负责人，以及部分受邀金融机构、企业代表参加了会议。

郑伟教授赴新加坡参加2019年全球保险论坛

2019年6月18日至21日，由国际保险协会（IIS）主办的“2019年全球保险论坛（Global Insurance Forum）”在新加坡隆重举行。本届论坛的主题是“保险重构：全球议题与亚洲洞察”。北京大学经济学院风险管理与保险学系主任郑伟教授应邀参加论坛，并作为发言嘉宾参加“养老保险改革”大会主题讨论。

6月19日下午，大会举行题为“亚洲三个人口大国的养老保险改革：中国、印度和印尼”的主题讨论。北京大学经济学院风险管理与保险学系主任郑伟教授、美国信安金融集团国际政府关系助理副总裁Eric Shimp先生、印度尼西亚养老基金会主席Arif Hartanto先生分别就中国、印度和印尼三国的养老保险改革进行发言和交流。美国信安资产管理公司东盟区首席执行官Juan Eyzaguirre先生主持这次讨论会。

动态.....P1

- 孙祁祥教授出席银保监会国际咨询委员会会议
- 郑伟教授赴新加坡参加2019年全球保险论坛
- 刘新立被聘为第二届全国风险管理标准化技术委员会委员
- 英国保诚和瑞再研究院客人访问风险管理与保险学系
- 澳大利亚驻华使馆客人访问风险管理与保险学系
- 瑞士再保险研究院团队来访风险管理与保险学系
- Jean Kwon教授应邀来访主讲“主编讲坛”系列讲座
- 风险管理与保险学系举行2017级本科生分系交流会
- 风险管理与保险学系举办2019年迎新会暨校友奖学金颁奖会
- 北京大学国泰奖学金颁奖仪式举行
- 风险管理与保险学系学生代表参加“美国风险与保险管理协会2019年会暨展览会”
- 风险管理与保险学系师生赴人保集团和慕再公司参访
- 风险管理与保险学系师生赴泰康之家·燕园社区参访
- 风险管理与保险学系举行2019届学生毕业晚会

时讯.....P8

- “北大赛瑟（CCISSR）论坛·2020” 论文征集
- 编委会总顾问：孙祁祥
- 编委：李心愉 郑伟 刘新立 朱南军 杨健 锁凌燕 陈凯 姚奕 贾若
- 主编：姚奕
- 本期责任编辑：李丽萍

在发言中，郑伟首先介绍了中国养老保险的三层次制度框架、每个层次养老保险的特点，以及面临的主要问题和挑战；接着，他讨论了在人口老龄化背景下，第二和第三层次私人养老金应当如何发挥对基本养老保险的补充作用，为民众提供合适的养老保障水平。在讨论中，郑伟谈到税收优惠政策在私人养老金发展中的作用。他认为，“当前税收优惠”并不必然等于“未来税收优惠”，养老保险安排是“长周期”的；在这一长周期中，税收制度具有不可避免的“变化性”，这一“变化性”如何与“长周期”相适应，以守住“不发生参保人税优预期落空风险”这一底线，保证政府承诺的税收优惠在几十年之后能够如期兑现，这是一个涉及千家万户、事关政府公信力的重大问题，需要提前谋划、设计和安排。最后，郑伟还介绍了近年来中国政府在扩大社会保障覆盖面、建立养老保险中央调剂制度、推进养老保险全国统筹等方面的工作进展。



据悉，本届论坛共有来自约30个国家和地区的400位嘉宾和代表参加，是全球保险领域的一场高水平的论坛盛会。新加坡副总理尚达曼先生、联合国开发计划署署长阿奇姆·施泰纳先生等嘉宾应邀出席论坛并发表主旨演讲。

(风险管理及保险学系 供稿)

刘新立被聘为第二届全国风险管理标准化技术委员会委员

2019年2月26日，全国风险管理标准化技术委员会（以下简称“风标委”）换届大会暨2018年度年会在北京举行。风险管理及保险学系副主任刘新立作为第一届风标委委员参加了大会，并连任成为第二届风标委委员。会上，中国标准化研究院汤万金副院长宣读了国家标准委批准标委会换届的正式文件，并颁发了委员证书。第一届标委会秘书处做了2018年工作报告，汇报了风险管理标准体系建设及工作计划。接下来，第二届风标委委员对标准体系框架及2019年度工作计划进行了讨论。

据悉，自2007年第一届风标委成立以来，在国家标准化管理委员会的指导下，风标委积极参与风险管理国际化工作，构建了适应我国国情的风险管理标准体系，发布了风险管理国家标准7项，主导制定了国际标准1项，有力推动了风险管理在社会各应用推广。

(风险管理及保险学系 供稿)

英国保诚和瑞再研究院客人访问风险管理及保险学系

2019年1月21日下午，英国保诚保险公司（Prudential）亚太区政府事务总监Paul Lynch先生、英国保诚北京代表处代表杨小琳女士访问北京大学经济学院风险管理及保险学系，风险管理及保险学系主任郑伟教授和贾若助理教授会见了来宾。郑伟教授介绍了风保系的历史和现状，Lynch先生介绍了英国保诚在亚洲和中国的构架和业务情况。双方就中国保险市场发展、未来合作研究、北大风保系学生与英国高校学生专业交流等问题，进行了广泛的

讨论。

同日下午，瑞再研究院（Swiss Re Institute）院长Jeffrey Bohn先生一行5人访问北京大学经济学院风险管理及保险学系，风险管理及保险学系主任郑伟教授和贾若助理教授会见了来宾。双方就人口老龄化、中老年人健康保障、长期护理保险等问题进行了深入的讨论，大家认为在人口老龄化背景下，长期护理保险具有重要性和复杂性，需要政府与市场力量共同协调发力。此外，双方还交流了宁波保险创新试验区的进展、北大风保系学生参与国际大学生保险案例比赛等事宜。

(风险管理及保险学系 供稿)

澳大利亚驻华使馆客人访问风险管理及保险学系

2019年1月23日下午，澳大利亚驻华使馆经济处参赞伊丹宁女士（Deanna Easton）、政治处参赞叶荣豪先生（Derek Yip）和经济处二等秘书康菲雅女士（Freya Carlton）等客人访问北京大学经济学院风险管理及保险学系，以中国人口老龄化及养老保险体系改革为主题展开访谈。风保系主任郑伟教授、陈凯副教授和部分博士生参加了本次讨论会。

郑伟教授首先对伊丹宁参赞一行到访表示热



烈欢迎，双方参会者也逐一进行自我介绍。随后，郑伟教授以“中国人口老龄化与养老保险改革（Population Aging and Pension System in China）”为题进行主题发言，详细介绍了中国人口老龄化的现状，以及养老保险体系的改革和发展概况。他首先从现状、特征和发展趋势三方面介绍了中国人口老龄化情况。从人口结构来看，当下中国已经步入老龄化深化阶段，人口自然增长率持续保持在低位。与主要发达国家相比，中国存在“未富先老”、老龄化发展速度快等问题。此外，中国老龄化还具有持续时间长、农村老龄化形势更为严峻、不同省份之间的老龄化存在较

大差异等特征。这些特征使得中国老龄化问题更具复杂性。

之后，郑伟教授重点介绍了中国养老保险体系三支柱的发展情况，即城镇职工基本养老保险和城乡居民基本养老保险（第一支柱）、企业年金与职业年金（第二支柱），和商业养老保险（第三支柱）。目前中国的养老保障主要来源于第一支柱，而其他两个支柱发展比较滞后。其中，第二支柱的参与率仅为第一支柱的6%，主要由国企和盈利较高的企业提供给职工，在养老保障中发挥的作用极为有限。

在演讲过程中，伊丹宁参赞等人就中国第二支柱的参保率低的原因、如何制定相关政策来增加生育率和减缓人口老龄化等问题与参会师生进行了交流。参会师生也借此机会简要介绍了各自的相关研究：陈凯副教授介绍了商业养老保险的税优政策和中国养老保险基金的统筹问题；博士生刘子宁介绍了年金化个人资产对中国养老保障水平充足性和公平性的影响；博士生吕有吉介绍了预期养老保险替代率的水平对退休前消费的影响。

最后，伊丹宁参赞等介绍了澳大利亚的人口结构、老龄化程度和养老保险体系，并分享了本国的养老保险体系建设经验。双方就两国养老保险的改革和未来展开热烈讨论。此次来访与讨论增加了双方对中澳两国养老保险领域现状和异同的理解，为后续交流合作打下了良好的基础。

（风险管理与保险学系 刘子宁、吴明琨 供稿/摄影）

瑞士再保险研究院团队来访风险管理与保险学系

2019年5月14日下午，瑞士再保险研究院（Swiss Re Institute）一行十人来访北京大学经济学院风险管理与保险学系。交流会由风保系主任郑伟教授主持，姚奕副教授、贾若助理教授、博士生吕有吉参与了交流活动。

首先，郑伟教授对瑞再研究院团队的到访表示热烈欢迎，风保系和瑞再研究院、瑞再保险公司一直保持着良好的合作关系。参会人员随后依次进行了简要的自我介绍，瑞再研究院来自美国、香港、印度、北京等多个地区的高级经济研究员就各自的重点研究领域进行了简要介绍。

之后，姚奕副教授借助经济学院风险管理与保险学系25周年系庆视频向来访客人介绍了风保系的历史沿革与发展近况。瑞再研究院研究与数据支持



负责人Jonathan Anchen介绍了瑞再研究院过去几年重点关注的三个研究领域，分别是人们购买保险的动机、保险与经济增长的关系，以及健康保障的缺口问题。来自印度的高级经济研究员Rajeev Sharan进一步向大家展示了相关研究成果。

近两年，北大风保系的研究团队与瑞再研究院合作，就保险扶贫和中老年人健康保障开展了课题研究。贾若助理教授就课题成果《保险扶贫的理论与实践：中国案例》与来访客人进行了交流；姚奕副教授也结合在研项目“中国中老年人的健康状况与健康保障”介绍了主要研究问题、方法和进展情况。双方结合课题，进一步就长期护理保险在中国的应用、人口老龄化的发展趋势，及保险与扶贫的关系等问题展开交流讨论。

在会见之前，北大风险管理与保险学系本科生王嘉玮同学带领客人参观

了校园。

（风险管理与保险学系 吕有吉 供稿/
摄影）

Jean Kwon教授应邀来访主讲“主编讲坛”系列讲座

5月13日至17日，应北京大学经济学院“主编讲坛”系列讲座和经济学院风险管理与保险学系邀请，亚太风险与保险杂志主编、国际保险学会研究总监、美国圣约翰大学风险管理学院国际保险与风险管理讲席教授Jean Kwon教授来访我院并开设了五次系列讲座，包括四场学术讲座和一场学术讨论会，内容涉及网络保险、保险法律与监管及参数化保险等，经济学院百余位师生参加了此次讲座活动。

5月13日下午，Kwon教授的第一场讲座以“网络物理系统风险保险市场”（“The Cyber-Physical Insurance for Insurance Business”）为题，



介绍了网络风险的发展现状和基本特征，并针对其特征指出了网络保险建模的复杂性。目前，网络保险市场发展较快，但规模仍然较小。其发展的障碍主要来自保险公司和消费者两个方面。他认为要发展网络保险，必须尽量减少观点差异，摒弃传统保险市场思维，开发全新的网络保险市场。最终实现相关方之间的合作、协调和标准化，为客户提供各方面服务和保护。

作为国际保险监管方面的专家学者，Kwon教授在5月14日上午举行的第二场讲座中，以“公司经营视角的保险监管”（Insurance Regulation: An Operational Perspective）为主题，从公司经营视角介绍了美国的保险监管实践。当今世界自然灾害和人为灾害频发，同时随着世界经济的发展和人口结构的迅速变化，更多新的风险种类逐渐形成，比如老龄化风险等。在应对这些新的风险过程中，政府起到的作用相对有限，而保险扮演的角色日益重要。为了充分发挥保险在社会风险管理中的作用，保险行业的监管更加严格，在保险

公司保单设计、定价、销售、承保、理赔和再保险、资金投资等全部经营过程中都设定了严格的监管规定，从而保护保单持有人的利益。

5月15日下午，保险监管学术讨论会在北京大学经济学院305会议室举行。本次讨论会主要由经济学院的师生主讲自己与保险监管相关的工作论文，由Kwon教授进行点评。经济学院风险管理与保险学系博士生王瀚洋宣讲了工作论文《巨灾风险市场中的政府再保险》（合作者：贾若、林洁瑜）。夏威夷大学的陈铨教授介绍了他与风保系贾若老师和博士研究生刘淑彦合作的工作论文。风保系副教授姚奕老师宣讲了工作论文《放松监管、市场竞争与车险换保》（合作者：郑伟、史鹏、邓颖璐）。三篇论文的内容涉及了巨灾保险中的政府再保险机制、偿付能力监管对系统性风险的影响，和中国车险改革对车险市场竞争性的影响。在论文分享过程中，Kwon教授认真听取了报告，并提出富有建设性的建议和意见。在场师生也积极参与讨论，与主讲人进行沟通和互动。此次讨论会向大家展示了风保系师生在保险监管领域的研究成果，启发思考并促进交流。

在学术讨论会结束后，Kwon教授随后进行了第四场讲座，他以“保险法律与监管”（Insurance: Laws and Regulation）为题，与三十余位本科学生进行了交流和互动。在讲座过程中，Kwon教授采取趣味问答的方式，与在场同学进行互动，内容涵盖保险实务和保险法律与监管知识，并涉及保险业发展的最新趋势。Kwon教授认为保险在我们的生活中扮演着重要角色，大家应该更多地关注保险实务，了解更多有关保险公司的知识，并且随着保险科技的发展，进行保险产品和实践的创新。在这一过程中，政府为了保护消费者的利益，会对保险公司进行监管，但也不能固步自封，损害行业发展。

5月17日上午，系列讲座的第五场暨139次北大赛瑟（CCISSR）双周讨论会在经济学院107举行。讲座题为“参数化保险发展对微观、中观、宏观风险管理的影响”（“Expansion of Parametric Insurance for Micro, Meso and Macro-risk Management”），Kwon教授借此机会与大家交流了参数化保险的历史、发展与应用。参数化保险的概念由来已久，但相关实践仍然处于起步阶段。参数化保险与传统保险有很多不同之处，其中最主要的是参数化保险不再以补偿性原则为基础。同时，法律没有明确规定参数化保险的可保利益的处理方式。参数化保险在微观、中观、宏观风险管理方面都发挥着重要作用。在具体实践上，法国、摩洛哥、菲律宾、美国等国家都积极促进本国参数化保险的发展，中国也在探索通过参数化保险促进灾害风险管理。总体来看，参数化保险是解决目前保险业问题的可行方案。它能够弥补传统保险的空白，并大幅度降低保险公司的承保和理赔费用，促使保险公司设计出更加具有创新性的保险产品。讲座结束后，风保系主任郑伟教授为Kwon教授赠送了纪念品，感谢Kwon教授此次来访为大家带来保险监管、科技、实践方面的种种前沿讨论。经济学院风保系创始系主任孙祁祥教授也向Kwon教授到访交流表示欢迎和感谢。

本次系列讲座内容丰富，涵盖了经济学院本科、硕士、博士同学，Kwon教授也与风保系的老师们进行了多种形式的交流。通过这一次“主编论坛”的系列讲座活动，经济学院的师生们了解了更多保险业的前沿发展。通过与Kwon教授进行交流，促进风保系进一步开拓国际视野，了解行业前沿，提高学术水平，对教学和研究的开展均大有裨益。

（风险管理与保险学系 吴海青 供稿）

生分系交流会在经济学院101会议室举行。风险管理与保险学系主任郑伟老师，副主任刘新立、朱南军老师，以及陈凯、姚奕、贾若老师出席了交流会。2015、2016级风保系本科生代表和2017级本科生参加了交流会。

同学们首先观看了风保系的介绍视频，以及往届优秀师兄师姐的寄语视频。就职于国有商业银行、外资投资银行、保险公司、银保监会的师兄师姐们介绍了当初选择风保系的原因、在风保系的经历，以及毕业后对系里的感情，真诚地向2017级的学弟学妹们推荐风保系，作出一定不会后悔的人生选择。

随后，老师们对风险管理与保险学学科、风险管理与保险学系以及各自的课程内容进行简要介绍。刘新立老师提到风险管理与保险应时代需要而快速发展，在当下这样一个风险无所不在的时代，需要大量具有风险管理能力的人才；朱南军老师就风保系奖助学金情况进行简要说明；陈凯老师侧重介绍了风保系的假期实习安排情况；姚奕老师向同学们分享了自己当初选择风保系的



原因以及求学经历；贾若老师则讲述了自己的求学和职业发展路径，并同时作为风保系毕业生代表，结合多位优秀毕业生的情况，为同学们讲解、答疑。

接下来，2015级本科生贺芸柯、韩天泽、张富瑜，2016级本科生刘灿、苏仁哲、王培元、钟尧、王嘉玮先后就在风保系的学习经历、学习感受、各自的实习经历、对风险管理与保险学的认识进行了介绍。他们普遍认为风保系是一个讲授知识全面、氛围温暖有爱的大家庭，风保学科是一个具有巨大发展潜力的学科，并欢迎2017级同学加入风保系。2017级本科生就自己关心的问题提问，得到了老师和同学们的悉心解答。

最后，系主任郑伟老师对本次交流会进行了总结。郑伟老师表示，风险管理与保险学虽然是一个“小众”学科，但对学科的广度和专业的深度却有很高的要求，欢迎对风险管理、保险、精算或社会保障感兴趣的2017级本科生加入风保

系。

本次交流会加强了2017级本科生对风险管理与保险学学科的了解，增进了同学们对风险管理与保险学学科的认识，为同学们选择专业分流方向提供了参考与指导。

(风险管理与保险学系 王嘉玮 供稿/摄影)

风险管理与保险学系举办2019年迎新会暨校友奖学金颁奖会

2019年3月1日下午，风险管理与保险学系2019年迎新会暨校友奖学金颁奖会在北京大学经济学院B103室隆重举行。参加此次迎新会的包括风保系全体教师和捐赠校友奖学金的系友代表，以及本科、硕士和博士研究生同学。活动由陈凯老师和朱南军老师主持。

陈凯老师主持了迎新会，李心愉、锁凌燕等老师先后发言对39名2017级本科生的到来表示热烈欢迎，刘新立老师介绍了本科生培养方案的注意事项。



2017级全体新同学依次向大家作自我介绍，风格或轻松幽默，或真诚朴实。高年级学生代表也就自己在风保系学习生活的经历与感悟和新同学进行分享，鼓励大家珍惜在系里学习生活的时光，积极参与系里的各项活动。

此后，会议进入校友奖学金颁奖环节。朱南军老师简要介绍了校友奖学金设立的情况。在2018年9月风保系25周年系庆之际，系友们慷慨解囊，捐资设立“校友奖学金（九四开拓奖）”、“校友奖学金（九五先锋奖）”和“校友奖学金（险峰奖）”。2015级本科生郑艺伟和2016级本科生毛佳纯、曾新越获得“九四开拓奖学金”；2015级本科生奚沁获得“险峰奖学金”；2015级博士研究生刘淑彦、刘子宁和2017级保险硕士杜震啸、2018级保险硕士邹海宁获得“九五先锋奖学金”。曾新越和杜震啸代表获奖同学发言。他们对风保系系友的慷慨捐赠及对学弟学妹们的热诚关爱表示衷心感谢，一致表示要像奖学金的名字一样，成为“攀登险峰的开拓先锋”，努力用优异的成绩回馈老师们的教导和系友们的关心。

在热烈的掌声中，北京大学经济学院前院长、风保系首任系主任孙祁祥老师发表了热情洋溢的讲话。孙老师对2017级同学的到来表示热烈欢迎，并对1994级、1995级系友的归来和他们对风保系发展的热忱关注表示感谢。孙老师深情回忆了风保系自创系以来薪火相传的学术传统和温暖如家的系风，并表示这是所有风保系的老师和同学共同努力的结果。最后，孙祁祥老师对所有师生和系友表达了美好祝愿。

随后，1994级本科系友黄雪昀、1995级本科系友刘志青、李睿鉴代表捐赠奖学金的系友们发表感言。黄雪昀系友回忆了本科期间老师们对同学的热忱关心和风保系同学间的浓厚情谊。“94开拓奖学金”的设立既是1994级系友们作为风保系第一届本科生开拓精神的见证，更蕴含了系友们对风保系同学秉承开拓创新精神的深切期望。刘志青系友结合自己的工作经历，鼓励大家珍惜身边的资源努力学习，并代表1995级系友对风保系老师同学表达祝福。李睿鉴系友用“惊喜”和“家庭”两个关键词表达了自己阔别风保系二十多年再归来的激动和温暖，对在座的老师同学们表达了真诚祝愿和期望。

风保系主任郑伟老师对活动进行总结发言，他对系友们的慷慨支持，以及2017级本科生对风保系的信任表示衷心感谢。郑老师表示未来将会努力搭建系友与本科同学交流的平台，从而更好指导同学们的学习成长。郑老师勉励大家不要虚度人生最美好的年华，通过在风保系的两年多时间磨练成为“德才兼备体健全”的复合人才。

最后，风保学社社长朱启晗向同学们介绍了风保学社的概况、部门职能以及新学期的活动安排，并热情邀请新同学参与和组织学社活动。风险管理与保险学系2019年迎新会暨校友奖学金颁奖会在掌声中圆满结束。

(风险管理与保险学系 张富瑜 供稿/摄影)

北京大学国泰奖学金颁奖仪式举行

2019年3月15日上午，2017-2018学年度北京大学国泰奖学金颁奖仪式在北京大学经济学院305会议室举行。陆家嘴国泰人寿保险公司总经理廖明宏先生、国泰人寿北京代表处代表王博彦先生、陆家嘴国泰人寿保险公司人力资源部总经理周蕾女士、陆家嘴国泰人寿保险公司北京分公司总经理唐晓峰先生、国泰产险北京分公司总经理高丰先生、国泰产险北京分公司总经理助理马春莲女士、北京大学经济学院风险管理与保险学系主任郑伟老师、刘新立老师、朱南军老师、陈凯老师与部分学生代表参加了颁奖仪式。颁奖仪式由风险管理与保险学系副主任朱南军老师主持。

风险管理与保险学系本科生张亦抒同学代表全体获奖同学首先发言，对国泰人寿多年来对风保系同学的关心和激励，对北京大学风险管理与



保险学系的支持和肯定表示衷心感谢。她表示获奖学生将把这份荣誉视为对过去学习的肯定，并不忘感恩，以此作为在日后继续砥砺前行的动力，不满足于现状，不断反思自己、学习进步，努力为社会和国家做出自己的贡献。

廖明宏先生随后为获奖同学颁发获奖证书并

合影。获得本年度国泰人寿奖学金的同学有：本科生陈明、张亦抒、施亦凡、李江江，硕士生李钰馨，和博士生吴海青。廖总在发言中代表国泰公司祝贺获奖同学，介绍了国泰公司在大陆的总体发展概况，并且回顾了国泰公司与北京大学风险管理及保险学系二十年来相互交流和支持的深厚情谊，最后祝愿北京大学风险管理及保险学系越办越好！来自国泰公司的其他嘉宾也发言表达了对北大风险管理及保险学系师生的祝福。

郑伟教授代表全系师生感谢国泰公司自1998年以来为北京大学风险管理及保险学系学生提供的持续奖励与支持，向嘉宾介绍了北京大学风险管理及保险学系最近一年来的发展和成绩，并深情回顾2005年风保系师生第一次参加由国泰人寿保险公司主办的“两岸保险学术研讨会暨保险研习营”的情景。同时，郑伟老师对于在座的获奖同学提出期望：希望同学们能够不负国泰公司以及风保系老师的期待，学习真本领，脚踏实地为国家和社会做出贡献。

最后，全体获奖同学与国泰嘉宾以及老师们合影留念。2019年北京大学国泰奖学金颁奖仪式圆满结束。

(风险管理及保险学系 陈明 供稿/摄影)

风险管理及保险学系学生代表参加“美国风险与保险管理协会2019年会暨展览会”

2019年4月28日至5月1日，美国风险与保险管理协会（Risk and Insurance Management Society，以下简称RIMS）2019年年会暨展览会在美国马萨诸塞州波士顿市举行。北京大学经济学院风险管理及保险学系15级本科生张富瑜应邀参会。在为期一周的参会之旅中，来自美国、加拿大、中国等国家的36名学生代表参加了丰富的专题讲座，参观了众多相关企业的展览，并与多位风险管理领域的专家以及业界精英进行交流。

本届年会安排的专题演讲覆盖了多个领域。300多位来自世界各地的风险管理专家就当今风险管理领域的热点问题进行了专题讲座，内容包括战略风险管理、自保公司的风险管理、保险科技、索赔管理、网络风险管理、企业风险管理、公共风险管理、新兴风险、风险控制、风险融资、法律与监管、保险与合同管理，和职业发展等多个方面。



另外，RIMS还举办了规模庞大的展览会（Marketplace），为400余家来自全球各地从事风险管理与保险相关业务的企业提供多样化的展示平台。参会同学不仅积极参加各类专题讲座，还在参观展览会期间与各参展企业代表进行了广泛的交流，了解其公司业务发展情况，从而对国际业界完整的风险管理行业分工产生更加直观的认识。

大会议程结束后，RIMS还组织同学们参访了哈佛大学，并与该校风险管理部门负责人进行交流，了解该校风险管理工作的现状和未来发展规划。

作为风险管理及保险学系参会学生代表，张富瑜积极将自己参会经历和感悟与风保系其他同学进行交流。这次经历使得风险管理及保险学同学对国外风险管理与保险行业发展状况有了更深理解，对国内外风保领域的差异有了更多

认识，也对职业发展规划有了更多思考。

(风险管理及保险学系 张富瑜 供稿)

风险管理及保险学系师生赴人保集团和慕再公司参访

2019年5月24日，北京大学经济学院风险管理及保险学系师生一行对中国人民保险集团以及德国慕尼黑再保险北京分公司进行了参访。活动由风险管理及保险学系主任郑伟老师带队，北大风险管理及保险学社（学生社团）承办，19名风保系同学加了本次参访活动。

参访活动第一站是中国人保集团。首先，人保集团战略规划部总经理、人保研究院院长龚新宇先生致欢迎辞，对参访团师生一行表示热烈欢迎，并介绍了中国人保的基本情况。中国人保成立于1949年10月，今年将迎来70周年的生日，其业务涵盖财产保险、人身保险、健康保险、养老保险、再保险、保险资管和金融服务等，为国家经济社会发展做出了积极的贡献。

郑伟老师在发言中感谢人保集团战略规划部和人保研究院的热情接待，他表示，带同学们到人保集团参访的主要目的是到企业开展“第二课堂”实践教学，让同学们零距离接触中国最具代表性的保险机构。从横向上看，中国人保因为涵盖了全谱系的保险及相关业务，因而是中国保险市场的一个缩影；从纵向上看，中国人保因为是中国第一家保险公司，因而又是新中国保险业发展历史的一个缩影。因此，本次对人保集团的参访能够大大加深同学们对中国保险市场的理解。



随后，人保集团战略规划部副总经理崔浩先生、高级经理刘云龙先生、高级经理张耀权先生分别介绍了中国人保研究院的运行情况、人保集团履行企业社会责任的情况，以及人保集团“3411”工程发展战略内涵及实施情况，给同学们留下了深刻的印象。

介绍环节结束后，同学们纷纷发言提问，就

保险+融资的运营模式、保险与脱贫攻坚、大数据时代的保险业发展、科技发展下的保险业务创新等问题，与人保研究院的老师进行了积极的交流沟通。

最后，参访团师生同人保研究院的老师合影，人保集团的参访活动圆满结束。

参访活动第二站是德国慕尼黑再保险北京分公司。北大经济学院保险硕士校外导师、慕尼黑再保险集团大中华区副首席执行官常青先生热情地接待了风保系师生，郑伟老师对慕再公司支持北大风保系的“第二课堂”实践教学活

动表示感谢。首先，常青老师对慕再公司的总体情况和基本架构进行了介绍，展示了慕再公司在硅谷、北京、以色列特拉维夫等地的研究机构全球分布图，强调了慕再公司对研究创新能力的高度重视。随后，常青老师介绍了慕再公司以及保险行业未来的发展趋势，他重点提到了数字化转型对保险的重大影响，认为在这方面保险业需要加强前瞻研究。

在介绍结束之后，同学们就关心的问题进行了提问交流，包括再保公司与直保公司的业务与风险关系、国际上网络风险与网络保险的发展状况、大型金融机构的保险需求等，常青老师对同学们的问题逐一进行了解答。

最后，常青老师带领风保系师生参观了慕再北京分公司的办公职场，并与参访团师生合影留念，慕再公司的参访活动圆满结束。

此次参访让同学们受益匪浅。风保系2017级的胡远航同学表示，风险管理



与保险学是应用经济学，这就要求我们把理论同现实联系起来，课本学习必不可少，但如何把知识应用到现实世界也同等重要。他提到：“在这次人保及慕再参访活动中，老师同学们把保险公司当作第二课堂，借此机会更好地了解了现实世界中的保险市场，学以致用，收获很多。”

“经世济民”是北大经院师生的一贯理想，相信在此次参访活动结束后，同学们可以更好地把学校知识同参访所得结合起来，让书本和现实交相辉映，未来为国家经济社会发展做出自己的贡献。

(风保学社 胡远航、焦毅磊、李涵渊/供稿 朱启晗/摄影)

风险管理及保险学系师生赴泰康之家·燕园社区参访

2019年6月27日，北京大学经济学院风险管理及保险学系师生一行前往泰康之家·燕园社区进行参访。活动由北京大学风险管理及保险学社承办、风保系陈凯老师带队。风保系十余名同学参加了本次活动。

泰康之家的热情工作人员详细讲解了房间中所做的适老化改造，例如报警拉绳、圆形墙角和大字电话等。它们体现了泰康之家细致体贴的服务理念，也为老年人营造出家的感觉。参观完毕之后，参访师生来到会议室听取泰康几位领导进一步介绍情况。泰康之家·燕园社区的总经理葛明先生向参访团师生表示热烈欢迎，并为同学们详细介绍了燕园社区的具体情况。燕园社区成立于2015年，占地14万平米，分为独立生活区和护理照护区，目前有1300余位老人入住。泰康之家致力于充分满足老人社交、运动、美食、文化、健康、财物安全、心灵归属七大需求，建成“集开放的大学、优雅的社交会所、自主的精神家园、高品质医疗保健中心，和温馨的家五位一体”的高端养老社区。最后，葛明先生就老师和同学们关心的问题一一做出了解答。

参访团师生合影留念，慕再公司的参访活动圆满结束。



此外，泰康集团战略发展部的王珊女士和印童先生也来到了活动现场。毕业于北京大学数学科学学院的王珊师姐对泰康集团的总体情况和基本架构进行了详细介绍，为同学们讲述了泰康发展理念，及其转变的过程，强调泰康集团的优势和战略方向。令人惊喜的是，同学们还偶遇了在此居住的北大校友任宏杰先生。他非常赞同泰康之家的理念和服务，表示“早入住早享福、早入住早长寿”。

最后，陈凯老师代表风保系感谢了泰康之家的热情接待，并赠送了纪念品。参访师生同泰康的各位领导以及任宏杰先生合影留念，参访活动圆满结束。此次参访对于同学们了解我国新型养老社区和医疗照护体系的发展提供了详实的资料和直观的亲身感受，取得了良好的教学辅助效果。

(风保学社 张琮、李涵渊、焦毅磊/供稿 朱启晗/摄影)

(风保学社 张琮、李涵渊、焦毅磊/供稿 朱启晗/摄影)

风险管理及保险学系举行2019届毕业生毕业典礼

2019年6月27日晚，北京大学经济学院风险管理与保险学系师生共聚一堂，举行2019届学生毕业晚会。晚会由风保系2015级本科生韩天泽、2017级硕士生常一帆主持。

晚会以两个富有趣味的小游戏“击鼓传花”和“你画我猜”作为开场。游戏过后，即将毕业的本科和研究生同学们依次发表了毕业感言，并介绍了自己的去向。同学们重温了几年来风保大家庭带给自己的美好回忆，抒发了对给予自己关心与帮助的师长的感恩，并表达了对老师、同学，以及风保系未来发展的美好祝愿。随后，2015级本科生张富瑜同学的家长作为毕业生家长代表发言，对同学们圆满完成学习任务、顺利毕业表示祝贺，并对老师们几年来的辛勤付出表示由衷的感谢。

之后，风保系的各位老师也分享了对同学们的毕业寄语。老师们对同学们即将开始人生的新阶段表示诚挚的祝贺，对同学们未来的个人成长与为人处世给出了宝贵建议，期待大家今后取得长足的发展和进步，同时希望同学们能够始终铭记风保大家庭的能量与温暖，常回家看看。

接下来，晚会安排了一个特殊的环节。在郑伟老师的主持下，由经济学院前任院长孙祁祥老师，向在经济学院辛勤耕耘37载、即将光荣退休的李心愉老师颁发学院授予的纪念牌。李老师发表了饱含深情的感言。她表示风保系的老师们都非常优秀，能在风保系这样一个充满归属感的大家庭中工作，感到无比的幸运！同时，她也引用孙祁祥老师此前在毕业演讲中“五个珍惜”的寄语，为即将毕业的同学们送上了自己的祝福，希望同学们能够珍惜当下，珍惜他人，珍惜自己，珍惜心中的渴求，珍惜这个时代。

仪式结束后，由经济学院前任院长孙祁祥老师做总结发言。孙老师首先感

谢了李心愉老师对风保系的辛勤付出和杰出贡献。风保系是一个由老师和同学们共同打造的集体，同学们对老师们充满爱与感激，老师们同样为拥有这样优秀的同学而感到幸运和快乐，希望同学们能在今后的日子里谨记老师给予的教诲，常怀谦逊之心，以自信平和的态度虚心向周围的人学习，获得更多的友谊与更大的成长！

最后，风保系师生一起合唱《燕园情》，为



此次晚会画上了圆满的句号。希望风保系2019届毕业生能够在各自的领域中勇攀高峰，实现自己的理想与追求，祝福全体毕业生！

（风险管理与保险学系 杜震啸 供稿）

时 讯

“北大赛瑟（CCISSR）论坛·2020”论文征集

由北京大学中国保险与社会保障研究中心（CCISSR）主办的“北大赛瑟（CCISSR）论坛·2020（第十七届）”（Beida CCISSR Forum 2020）将于2020年4月在北京大学举行。一年一度的“北大赛瑟（CCISSR）论坛”将汇聚诸多保险、社会保障、风险管理及相关领域的学界专家、业界精英和政界高层人士，是一个思想交流和信息共享的高端平台。

任何与保险、社会保障及风险管理领域相关且未公开发表的理论与政策研究论文都可向论坛提交。准备提交论文的作者请于2020年3月15日前将论文用电子邮件（以word文档附件的形式）发到论坛秘书处（ccissr@126.com），秘书处收到论文后将于2个工作日内回复确认，若作者未收到回复邮件请及时与秘书处联系。秘书处将组织专家委员会对论文进行匿名评审，评审结果将于2020年3月下旬通知作者。入选论文作者将被邀请参加论坛、宣读论文，论坛优秀论文还将获得奖励。

论文总字数原则上不超过15000字。论文格式模板请在（<http://econ.pku.edu.cn/docs/20181109100819214118.docx>）下载。有关论坛的动态消息敬请关注本中心网站（www.cciissr.org）。为便于组织评审工作，请各位作者务必严格按照格式模板要求提交论文。